



# ЦЕРКОВНЫЕ НОВОСТИ

ФЕВРАЛЬ—МАРТЪ 1988

№2

О ТЪ РЕДАКЦИИ

Разославъ нашъ номеръ Церковныхъ Новостей, мы получили рядъ пожертвованій и лестныхъ отзывовъ. Особенно цѣннымы были для нась благожелательный отзывъ нашего Первоіерарха, Владыки Митрополита Виталія, приславшаго намъ также и щедрую денежную помошь.

Однако, одновременно съ этимъ, поступило и нѣсколько вопросовъ: кто мы такие и кто является редакторомъ и издателемъ этого начинанія.

Мы охотно идемъ навстрѣчу желанію удовлетворить законное любопытство нашихъ читателей. Наша Редакціонная Комиссія состоять изъ Т.А. Мичуриной, М.А. Евдоченко и А.Сепе, являющейся также и нашимъ Казначеемъ. Отвѣтственнымъ Редакторомъ является А.Г. Шатилова, а издателями мы считаемъ всѣхъ тѣхъ, кто сочувственно отнесся къ нашей ідеѣ и прислалъ намъ денежную помошь для этого начинанія. Безъ нея мы не смогли бы выпустить нашего первого номера.

Мы будемъ рады, если нашъ матеръяль будетъ использованъ другими изданіями, но убѣдитель-но просимъ, чтобы при этомъ указывался источникъ взятой информаціи.

Издание наше можно получать (смотря по желанію) на русскомъ или англійскомъ языке.

Не имѣя возможности, при небольшой нашей канцеляріи лично благодарить каждого подписчика, мы будемъ въ концѣ номера помѣщать списокъ поступившихъ пожертвованій, считая, что въ Америкѣ ученный чекъ признается законной распиской. Тѣ подписчики, которые желаютъ остаться анонимными, должны намъ обѣ этомъ сообщить. Мы будемъ высылать расписки только въ полученіи наличныхъ денегъ.

По случаю 70-лѣтія большевицкой революціи въ Россіи, Московская Патріархія издала особое посланіе. Обѣ немъ мелькомъ сообщалось въ прессѣ, но текстъ его никогда опубликованъ не былъ. Желающіе получить подтвержденіе возмутительной подчиненности Московской Патріархіи безбожной власти, могутъ выписать отъ нась полный текстъ посланія, приложивъ одинъ долларъ на покрытие расходовъ и конвертъ со своимъ адресомъ. И самой Московской Патріархіи и ея сторонникамъ, несомнѣнно выгодно замалчивать этотъ позорный для Церкви документъ.

ВЫДЕРЖКИ ИЗ ПИСЕМ ИЗ СССР (23 Дек.87 г.)

(Полученныхъ Епископомъ Григориемъ).

"....Слышаль по БИ БИ СИ полный текст замѣчательного отвѣта Синода Русской Зарубежной Церкви на приглашеніе Московской Патріархіи. Примѣчательно, что БИ БИ СИ передала полный текст, а о. Викторъ Потаповъ - только часть, опустивъ въ числѣ прочаго и пунктъ объ экуменизмѣ.

Меня поражаетъ скорость, съ которой продвигается впередъ тайна беззаконія - обезмысливаніе Христіанской религії: Дж. Кирь-Патрикъ употребилъ новый терминъ: "ханукально-рождественскій періодъ". Московская Патріархія активно развиваетъ идентичность христіанства и революціонеровъ. Идея "Правъ Человѣка" въ отрывѣ отъ идеи обязанностей человѣка ведетъ къ той же обезмыслицѣ. Отецъ Глѣбъ Якунинъ, который больше думаетъ объ этихъ правахъ, чѣмъ о Церкви, дошелъ до парадокса: будучи христіанскимъ священникомъ, выдвигаетъ требование объ открытіи храма идолопоклонниковъ (кришнайтовъ)....."

28 дек./8 янв. 1988 г.

".... О. Владиміръ Русакъ не освобожденъ. Болѣе того, онъ находится въ тяжелыхъ условіяхъ: очень часто въ штрафныхъ изоляторахъ. Я удивляюсь, что о. Глѣбъ Якунинъ, аппелируя къ властямъ, не выдвигаетъ въ качествѣ необходимаго пункта освобожденіе о. Владиміра Русака. Объ о. Владимірѣ кажется, вообще, какъ то забыли. Больше говорять объ єврейскихъ отказникахъ..... Учитывая это, всякия письма по поводу улучшеннія отношений между Церковью и государствомъ, игнорирующія фактъ лишенія свободы о. Владиміра, на мой взглядъ безмысленны, вѣрнѣ, имѣютъ превратный смыслъ установленія "мира" между государствомъ и Церковью на основѣ признанія послѣдней великаго блага революціи и, слѣдовательно, неправоты о. Владиміра, не признающаго этого блага. Въ этомъ я вижу большой дефектъ письма о. Глѣба Якунина по поводу патріаршаго посланія ко дню годовщины революціи. Онъ не упомянулъ объ о. Владимірѣ, игнорировалъ и чудовищную мысль посланія, а именно, что вѣрющіе, якобы, видѣли въ революціи осуществленіе ихъ религіозныхъ чаяній. Радіо "Свобода" передала въ своей программѣ статью изъ самиздатскаго журнала "Референдумъ" (къ сожалѣнію) не разъясняющей имя автора) по поводу патріаршаго посланія и отвѣта на него о. Глѣба. Авторъ совершенно справедливо называетъ письмо о. Глѣба "полуправдой", а слѣдовательно - неправдой, подтверждающей пропагандируемую нынѣ ложь о возможности новыхъ отношений между государствомъ и Церковью на нехристіанскихъ началахъ

### МОСКОВСКАЯ ПАТРІАРХІЯ И ІУДЕИ

Газета Джерузалемъ Постъ отъ 17 января с.г. сообщаетъ о томъ, что въ помѣщеніи, захваченномъ Московской Патріархіей въ Іерусалимѣ (газета этого не указываетъ, но надо полагать, что въ Горненскомъ монастырѣ) состоялся симпозіумъ, посвященный тысячелѣтію Крещенія Руси. Въ симпозіумѣ участвовали и представители духовенства Московской Патріархіи и еврейскіе ученыe: проф. Михаиль Агурскій и Димитрій Сегаль, оба имѣющіе свои каѳедры въ Іерусалимскомъ Университетѣ.

Совѣтская сторона была представлена Еп. Феофаномъ, викаріемъ Митрополита Филарета, завѣдующаго Отдѣломъ Внѣшнихъ сношеній Московской Патріархіи, делегацией Грузинской Церкви и членами Консульской Комиссіи. Гостями на симпозіумѣ были представители Министерства Иностранныхъ Дѣлъ Израиля, Министерства по Религіознымъ Дѣламъ, а также еврейскіе активисты по вопросу между-религіозныхъ связей.

Еврейскіе профессора говорили о взаимоотношеніяхъ Православной Церкви и іудейства, стараясь представить ихъ въ болѣе радужныхъ краскахъ.

Газета заканчивает свое сообщение словами: "Тъмь на менѣе, каково бы ни было содержаніе рѣчей, толькъ фактъ, что онъ были произнесены подъ покровительствомъ Русской Православной Церкви, уже является обѣщаніемъ, что въ отношеніяхъ между обоими исповѣданіями наступила новая эра".

Связь Московской Патріархіи съ тудеями дѣлается все болѣе и болѣе замѣтной. При нѣсколькихъ прѣѣздахъ іерарховъ Московской Патріархіи въ Америку, имъ, въ числѣ ихъ свиты сопутствовали и раввины.

Греческій приходской листокъ "Ортодоксъ Витнесъ" недавно опубликовалъ сообщеніе газеты, издающейся въ штатѣ Массачуссетсъ подъ названіемъ Джурнъ Репортеръ.

Тамъ сообщается, что "Русскій православный монастырь въ Москвѣ былъ недавно мѣстомъ совершенія субботней еврейской службы хавдалахъ, которую возглавила Норма Левиттъ, представительница евреевъ-реформистовъ въ Америкѣ".

Поводомъ для такого "служенія" оказалось засѣданіе Совѣта Міровой Конференціи Религіи и Мира, которая состоялась въ Москвѣ съ 3 мая по 3 юня прошлаго года.

Во время церемоніи хавдалы, Норма Левиттъ обнесла всѣхъ коробкой со спеціями гвоздики. Она объяснила, что "спеціи услаждаютъ для насъ раздѣленіе дня и ночи"....."Это есть церемонія не только прощенія съ субботой, но также и разлученіемъ со всѣмъ нечистымъ: равнодушіемъ къ бѣднымъ, больнымъ и престарѣлымъ, къ злобѣ и насилию".

По окончаніи "службы", женщина поднесла Митрополиту Филарету коробку со спеціями и традиціонную витую субботнюю свѣчу. Митрополитъ Филаретъ состоить членомъ Міровой Конференціи Религіи и Мира.

Къ сожалѣнію, еврейская газета не указала, какой изъ монастырей дозволилъ осквернить Митр. Филаретъ. Вѣрнѣе всего, что это былъ возстановляющійся Даниловъ Монастырь, который пред назначенъ стать центромъ для экуменическихъ похожденій Московской Патріархіи.

### СЪЕЗДЪ ВЪРЮЩИХЪ ВЪ МОСКВѢ

Какъ сообщаетъ Экьюменикаль Прессъ Сервисъ отъ 18 февраля, въ Москвѣ 9 февраля во Дворцѣ Культуры состоялся "Съездъ Вѣрующихъ" для того, чтобы "объединить всѣхъ вѣрующихъ всѣхъ исповѣданій въ Москвѣ".

Митрополитъ Крутицкій и Коломенскій Ювеналій, выступая отъ имени Православной Церкви заявилъ, что теперь, въ связи съ политикой "перестройки" произошли для Церкви благопріятныя перемѣны и поэтому создается возможность для Нея "исполнять свое міссионерское дѣло". Дѣло это Митр. Ювеналій охарактеризовалъ какъ "работа въ пользу мира и участіе въ гуманитарныхъ начинаніяхъ и соціальныхъ организаціяхъ".

На собраніи присутствовали представители разныхъ религій. Въ числѣ "вѣрующихъ" оказались представители мусульманъ и раввины.

Кестонъ Ньюзъ сообщилъ, что Московская Патріархія приказала всѣмъ настоятелямъ приходовъ со старостами появиться на собраніе, при чёмъ причина его и тема повѣстки указаны не были. Какъ водится у совѣтчиковъ, "съездъ тепло привѣтствовалъ" договоръ между Америкой и СССР, высказавшись за "полную ликвидацию нюклеарныхъ и химическихъ орудій".

Съѣздомъ также было составлено посланіе, которое было оглашено настоятелями приходовъ съ амвоновъ. Оно оказалось подписанымъ тремя именами: муфтій Вабахановъ, раввинъ Шаевичъ и Митрополитъ Ювеналій. По полученнымъ нашей редакціей свѣдѣніямъ, одинъ настоятель московского храма читалъ "посланіе" явно стѣсняясь, и не рѣшился указать народу, кто его подписалъ.

Впервые, въ исторіи православной Церкви съ православного амвона вѣрующіе должны были услышать "посланіе" за подпись мусульманскаго муфтія, раввина и православнаго епископа!

Въ своемъ желаніи угодить безбожному правительству, Московская Патріархія теперь уже не знаетъ никакихъ границъ.

## СОСЛУЖЕНІЕ КОНСТАНТИНОПОЛЬСКАГО ПАТРІАРХА СЪ РИМСКІМЪ ПАПОЙ

Въ декабрѣ прошлаго года Вселенскій Патріархъ Димитрій совершилъ заграничную поѣздку, посѣтивъ всѣ православные Патріархаты, а также Римскаго Папу въ Ватиканѣ и Главу Англии въ Лондонѣ - Архіепископа Рунси.

Офіціальний органъ греческой Архіепископіи въ Америкѣ "Ортодоксь Обзерверъ" сообщилъ довольно подробно маршрутъ Патріарха и даже упомянулъ (не вдаваясь ни въ какія подробности), что Патріархъ побывалъ въ Ватиканѣ и встрѣтился тамъ съ Римскимъ Папой. Одного, однако, не сообщила газета Архіепископа Іаковоса: а именно, что будучи въ Ватиканѣ, Патріархъ Димитрій служилъ въ частной капеллѣ Папы ВМѢСТЬ СЪ НИМЪ літургію. Съ достойной Константинополя изворотливостью, Патріархъ и Папа служили на одномъ престолѣ літургію, закончивъ ее Літургіей Оглашенныхъ, послѣ чего продолжили служеніе уже на разныхъ престолахъ.

Несмотря на всю важность произшедшаго, религіозная печать очень упорно молчить объ этомъ очередномъ предательствѣ Православія Константинополемъ. Ни католическая ни протестантская изданія (даже такія какъ Кестонъ Ньюзъ или Экюменікаль Прессъ) не упомянули объ этомъ ни однимъ словомъ!

Изъ имѣющихся на Аеонѣ двадцати монастырей - 13 уже отказались поминать Патріарха Димитрія. Аеонцы направили къ Патріарху delegацію со своимъ текстомъ протesta, который мы не замедлимъ опубликовать, какъ только онъ станетъ извѣстнымъ.

Нельзя не замѣтить съ большимъ огорченіемъ, что настоятель монашеской мужской общины въ предмѣстіи Лондона, Архимандріт Алексѣй, счелъ возможнымъ отправиться "отъ имени Русской Православной Церкви Заграницей" (какъ онъ самъ сообщаетъ въ своемъ листѣ "Зи Шепардъ" отъ 4 января, на пріемъ, устроенный въ честь Патріарха и даже поднести ему икону св. Короля Эдуарда.

## СТАЛЬ-ЛИ КАТОЛИКОМЪ ПОКОЙНЫЙ МИТРОПОЛИТ НИКОДИМЪ?

Бюллетень Кестонъ Ньюзъ отъ 7 января сообщилъ, что журналъ самиздата "Бюллетень Христіанской Общины" (№3, стр.194-195) помѣстилъ небольшую статью іеромонаха Михаила Гаврилова о католичествѣ въ Россіи. Въ ней онъ особенно упоминаетъ покойнаго Митрополита Ленинградскаго и Новгородскаго Никодима (Ротова), который, какъ извѣстно, умеръ отъ сердечнаго припадка въ папской пріемной въ 1978 г.

Іеромонахъ Михаиль, лично знавшій Митрополита Никодима пишеть: "Въ бытность свою архимандритомъ онъ (Никодимъ), сталъ собирать матеріяль для докторской работы о Папѣ Ioannѣ 23. Работа эта была напечатана въ Журналѣ Московской Патріархіи "Богословскіе Труды" въ №19.

Близкій другъ Митрополита Никодима, съ его словъ рассказалъ автору статьи слѣдующее: "Ты знаешь, что въ то время я былъ простымъ священникомъ въ салогахъ и съ длинными волосами. Но чѣмъ больше я узнавалъ о Папѣ Ioannѣ 23, тѣмъ больше я понималъ, что это основа христіанской вѣры. Папа оказалъ на меня громадное вліяніе, особенно своей откровенностью и прямолинейностью".

"Чтобы понимать, что представлялъ изъ себя Митрополит Никодимъ, надо иметь въ виду, что въ немъ въ сущности совмѣщались три личности, которые сосуществовали и различно проявлялись. Тутъ былъ Никодимъ, русскій православный Митрополит, Никодимъ, истинный патріотъ своего соціалистического отечества, который сотрудничалъ съ КГБ и наконецъ Никодимъ,

убѣжденный католикъ и тайный католической епископъ. Такое неизбѣжное напряженіе отъ сложности его положенія, не могло не вліять на стороны его личной жизни, на его психологическое и нервное напряженіе, но ему не приходилось переживать большихъ духовныхъ кризисовъ, потому что онъ находилъ нужную ему опору въ католическомъ исповѣданіи".

## НОВЫЙ НАЧАЛЬНИКЪ РУССКОЙ ДУХОВНОЙ МИССІИ ВЪ ІЕРУСАЛИМЪ

По постановленію Архіерейскаго Синода, клирикъ австралійской епархіи, игуменъ Алексѣй (Розентуль) въ Синодальномъ соборѣ въ концѣ января мѣсяца быль возведенъ въ сань архимандрита и назначенъ Начальникомъ Русской Духовной Миссіи въ Іерусалимъ. Вручая ему игуменскій жезль, Митрополитъ Виталій въ краткомъ словѣ подчеркнулъ важность и значеніе для православныхъ этого поста. Трудность положенія Начальника Миссіи сейчасъ особенно осложняется тяжелыми политическими обстоятельствами.

## ІУДЕИ И КАТОЛИКИ

Тренія, которыя были вызваны заявлениемъ кардинала Ратцингера въ октябрѣ прошлаго года о томъ, что іудейство находить свое исполненіе въ христіанствѣ, никакъ не приходятъ къ умиротворенію, несмотря на попытки католиковъ давать "разъясненія".

Канцелярія Кардинала Ратцингера, фактически принесла іудеямъ извиненіе и пошла на попятный, стараясь доказать, что слова кардинала были неправильно переведены и истолкованы. Эти объясненія не удовлетворили еврейскую сторону и католикамъ пришлось идти на еще большие уступки. Подъ предлогомъ чтенія научной исторической лекціи въ лютеранскомъ храмѣ Св. Петра въ Нью Іоркѣ, въ Америку прибыль Кардиналъ Ратцингеръ, главный совѣтникъ Римскаго Папы и возглавитель Конгрегаціи Доктрины и Вѣры. Кардиналъ Нью Іорка О'Коннеръ устроилъ въ своей резиденції пріемъ, на который были приглашены еврейскіе раввины для того, чтобы тамъ встрѣтиться съ Ратцингеромъ. Однако, почти всѣ они проснобировали католиковъ и на пріемѣ появилось всего пять представителей іудейства.

Газета Нашіональ Католикъ Репортеръ отъ 5 февраля приводить слова очень крупнаго экуменическаго дѣятеля, раввина Марка Танненбаума, являющагося Предсѣдателемъ Інтернаціональнаго Ерейскаго Комитета по Дѣламъ Между-Церковныхъ Консультаций.

Раввинъ Танненбаумъ сказалъ, что "недавнее заявленіе Кардинала Ратцингера въ итальянской газетѣ до основанія поранило христіанско-еврейскія взаимоотношенія и привело къ насмѣшкамъ надъ всѣмъ тѣмъ что имѣло мѣсто между христіанами и іудеями за послѣдніе 22 года. Говоря о лекціи Кардинала Ратцингера, Раввинъ Танненбаумъ сказалъ что "совершенно необходимо, чтобы на каждой встречѣ участвовалъ и еврейскій богословъ и ученьй".

Танненбаумъ также сообщилъ, что въ концѣ февраля въ Римѣ предполагается встреча между кардиналомъ Виллебрандсъ и важнейшими іудейскими богословами и учеными, (которая такъ и не состоялась).

Газета Джурнал Прессъ отъ 5 февраля даетъ нѣсколько больше подробностей относительно встречи Кардинала и раввиновъ Газета съ удовлетвореніемъ отмѣтила, что Ратцингеръ сдѣлалъ "примирительный шагъ для возстановленія еврейско-католическихъ отношеній, когда на прессъ коенференціи его попросили уточнить вопросъ пониманія между католиками и іудеями.

Кардиналъ Ратцингеръ отвѣтилъ, что "католики должны уважать взгляды своихъ еврейскихъ братьевъ", которые не видятъ въ Новомъ Завѣтѣ исполненія вѣры Авраама въ личности Иисуса Христа.

Какъ пишеть газета, "повидимому Ратцингеръ сбалансировалъ свое прежнее заявленіе восхитительнымъ отраженіемъ на іудеевъ и іудейство"..... "Мы должны быть способными читать Ветхій Завѣтъ такъ, какъ читаютъ его іудеи, а не всегда глядя на него съ точки зрењія христіанской перспективы". Кардиналь подчеркнуль, что христіане должны уважать взгляды іудеевъ на Ветхій Завѣтъ. "также, какъ и я увѣренъ, что они уважаютъ наши взгляды".

Тѣ нѣсколько раввиновъ, которые приняти приглашеніе О'Коннера встрѣтиться съ Ратцингеромъ объяснили, что отсутствіе большинства ихъ собратій было вызвано не желаніемъ "бойкотировать" встрѣчу, а тѣмъ, что она была устроена на недостаточно серьезному уровне для разрѣшенія такого конфликта.

Католическо-еврейскія тренія на этомъ далеко не заканчиваются.

Газета Нью Іоркъ Таймсъ оть 28 января говорить объ обидѣ евреевъ на Ватиканъ за встрѣчу Римского Папы съ Президентомъ Австріи Вальдхаймомъ и за недостаточное проявленіе интереса со стороны Ватикана къ антисимитскимъ выступленіямъ въ связи съ возстаніемъ арабовъ въ Палестинѣ.

### ЧУДОТВОРНАЯ ИКОНА ВЪ АЕИНАХЪ

Журналъ Сербскаго монастыря на Аeonъ Хиландарь (съ тѣмъ же названіемъ) помѣстиль въ своею рождественскомъ номерѣ сообщеніе о посѣщеніи столицы Греціи, Аеинъ чудотворной Иконой Божіей Матери "Достойно Есть".

Постоянно находящаяся на Аеонѣ Икона, прибыла въ Аеины въ связи съ прїездомъ туда Вселенскаго Патріарха Димитрія. Торжественно встрѣчая Патріарха, Церковь хотѣла показать греческому правительству свою силу и единство. Соціалистическое правительство Греціи какъ разъ незадолго до этого (осень прошлаго года) заявило о томъ, что все церковное имущество буде конфисковано, а церкви выдаваться номинальное содержаніе. Кромѣ того, правительство намѣрѣвалось контролировать не только выборы и назначенія епископата, но и вмѣшиваться въ приходскія дѣла путемъ своихъ тамъ представителей.

Чудотворная Икона отбыла изъ своего монастыря въ сопровожденіи всѣхъ членовъ Протата. т.е. главнаго правительствующаго органа Аеона. Чтобы принять Икону, правительству пришлось послать за нею военныи корабль. Когда отцы съ литійныи пѣніемъ несли Икону для поїздки въ Аеины, все населеніе Аеона собралось у пристани для проводовъ. Сирены всѣхъ стоявшихъ въ гавани кораблей и перезвонъ колоколовъ сливались съ воодушевленныи пѣніемъ множества народа.

Въ Аеинахъ Чудотворная Икона была встрѣчена съ громаднымъ воодушевленіемъ. И старь и младъ, со свѣчами и цвѣтами въ рукахъ, стоя, а многіе и на колѣняхъ, радостно и умиленно встрѣчали первое прибытіе Игуменіи Святой Горы въ свой городъ за всю свою исторію. Главная базарная площеадь города Омонія (что значитъ единство) дѣйствительно въ эти дни оказалась центромъ единенія для Церкви и даже представителей правительства, что было отмѣчено въ прессѣ рѣчами Патріарха и представителей власти.

Икона была поставлена въ каѳедральномъ соборѣ и предполагалось, что она пребудетъ тамъ 10 дней, но народныи толпы были такъ велики, что для того, чтобы дать желающимъ возможность поклониться святынѣ, святогорцы объявили по радио, что Икона останется въ городѣ, пока не кончится рѣка паломниковъ. У Иконы ежедневно совершался положенный кругъ богослуженій, а между ними служились безконечные акаѳисты.

Междуд службами, святогорцы вели переговоры съ представителями и іерархіи и правительства. Пресса въ данномъ случаѣ совершило единодушно твердила о томъ, что появленіе въ Аеинахъ Аеонской Игуменіи объединило греческую Церковь и правительство и переговоры теперь стали въ значительной мѣрѣ не такими обостренными. Правительству пришлось идти на попятный и

посчитаться съ общественнымъ мнѣніемъ.

Чудотворная Икона пробыла въ Асинахъ 20 дней и затѣмъ торжественно возвратилась на Аеонъ.

#### ПОХОРОНЫ МАТЕРИ ПИСАТЕЛЯ СОЛОУХИНА

Издающійся въ СССР журналъ "Новый Міръ" за 1987 г., №9 опубликовалъ интересную и вмѣстѣ съ тѣмъ исключительно грустную статью выдающагося совѣтскаго писателя Владимира Солоухина, который подробно разсказываетъ читателю о томъ, какъ онъ въ 1967 г. хоронилъ свою старушку-матерь, Степаниду Ивановну.

Писатель Солоухинъ, человѣкъ съ большими правительственными связями и, тѣмъ не менѣе, на практикѣ оказалось, что для того, чтобы купить для матери гробъ, ему надо было долго стоять въ очереди (при чёмъ всѣ гробы были одинаковыми по виду и размѣрамъ). Посколько мать умерла въ Минскѣ, а хоронить ее должны были въ Москвѣ, для перевоза тѣла надо было доставить цинковый ящикъ и къ тому же, его запаять. Для этого Солоухину пришлось прибѣгнуть сперва къ помощи академиковъ, лауреатовъ и депутатовъ, пока наконецъ не привлеченъ былъ къ "операциіи гробъ" (какъ иронически выражается писатель) какой то министръ. Солоухину было передано въ Минскѣ, что онъ долженъ пройти на базарь и тамъ найти одиночку-кустаря, который по личной просьбѣ ministra сдѣлаетъ цинковую обшивку гроба и его запаляетъ.

Вторымъ препятствіемъ оказалось полученіе священника для отпѣванія покойницы. Не зная, что для того, чтобы проводить покойника на кладбище надо получить специальное разрѣшеніе (особенно если треба вѣдь предѣловъ прихода, что и было въ случаѣ писателя) – онъ отправился за священникомъ. Батюшка спросилъ его про разрѣшеніе и Солоухинъ, сообразивъ что на полученіе разрѣшеніе (если таковое еще и дадутъ) уйдетъ много времени и вѣдя разсчетъ на свои большія связи съ членами правительства, сказалъ священнику, что моль онъ звонилъ куда надо и ему обѣщали выдать разрѣшеніе пост-фактумъ. Священникъ повѣрилъ и отпѣваніе совершилось проводами гроба на кладбище.

На слѣдующій день Солоухинъ отправился получать разрѣшеніе и тутъ столкнулся съ очень большими трудностями. Будучи въ большой дружбѣ съ Предсѣдателемъ Обисполкома писатель направился къ нему.

Солоухинъ, въ процессѣ длиннаго разговора съ Предсѣдателемъ и какими то еще начальниками (для чего потребовались звонки по телефону въ Москву) съ очень большимъ трудомъ добился того, что священника не смѣстить съ прихода, а только ограничится строгимъ ему выговоромъ.

Если такая знамѣнитость какъ Солоухинъ встрѣтился со столькими препятствіями, чтобы похоронить по церковному обряду свою мать, то каково же должно быть для простого смертного въ СССР?

Невольно думаешь: какое талантливое и одновременно безконечно грустное произведеніе!

#### ЭКУМЕНИЧЕСКАЯ ОБЩИНА ВЪ ТАЙЗЕ ВО ФРАНЦІИ

Независимая католическая газета Нешіональ Католикъ Репортэръ отъ 12 февраля посвятила нѣсколько страницъ французской экуменической общинѣ, находящейся въ Бургундіи и широко известной въ религіозныхъ кругахъ подъ названіемъ Тайзе.

Она особенно популярна среди молодежи разныхъ націй, которая за лѣтній періодъ пріѣзжаетъ въ эту общину въ количествѣ 3.000 человѣкъ. Сама Община имѣть около 80 членовъ, разбросанныхъ по всему свѣту.

Община эта представляет смесь протестантизма с католицизмом, но частично пользуется и православной символикой. Основателем ее является швейцарец Рогерь Шутц, принадлежащий к швейцарской реформированной церкви. У него в 1840 г. появилась мысль о необходимости примирения католицизма и протестантизма. Поэтому, он взял что ему понравилось у католиков, использовать протестантское стремление изучать научными способами Библию, а для создания "мистики" стала употреблять русские православные иконы.

Рогерь Шутц уверяет, что он не собирается создавать собственной религии, а только ищет возможностей для примирения различных ветвей христианства.

Сначала братство состояло только из протестантов, но потом, как ни удивительно, в 1969 г., с разрешения парижского католического архиепископа, в него поступил первый католик. С этого времени, община эта стала формально говорить о том, что предполагает со временем объединиться с католиками. Сейчас в ней 30 католиков. Официально, община эта никак не связана с католиками, но Шутц говорит, что считает самаго себя примирившимся с католицизмом, хотя и оставляет за собой все свое протестантское прошлое, от которого он отказывается никак не собирается.

Три члена этой необычной общины обосновались в Нью Йорке, неподалеку оттуда, можно сказать, центра разврата, торговли наркотиками и преступлений — в знаменитом Таймс Сквере. В своей небольшой квартире они устроили часовню. На крупной фотографии видны двое молодых людей, которые сидят поджав ноги перед стулом. Чуть повыше пола висит большая икона Св. Троицы Рублева, а на полу стоит икона Владимирской Богородицы. На полу же, на котором вдоль стены лежит несколько еловых веток, стоит свечка.

Находящаяся во Франции община содержит себя продажей глиняных изделий и печатанием журнала "Письма из Таизе на девяти языках". У общины имеется также обширный храм, в котором совершаются своеобразные моления протестантского типа. С большинством случаев читаются псалмы, потом отрывки из Библии и делается перерыв по 15-20 минут для молчания созерцания.

Католический священник поставляет им для причащения желающих облатки. При входе в храм висит большая надпись на шести языках: "Католическое причастие можно получить и ему покланяются у иконы Девы Марии. Из этого запаса ежедневно раздается причастие. Причащаются ежедневно не в обычай у протестантов. Протестанты могут принять участие в Господней трапезе при входе в храм с правой стороны от креста".

Статья объясняет читателю, "как надо молиться иконами". Оказывается, "нужно найти икону себе по вкусу, желательно с лицом Иисуса или Марии. Зажечь перед нею свечу и потушить свечу. Смотреть на икону, слушая одновременно кассету с пением братства Таизе. Кассету можно купить (указать адрес и цену). Так получается хорошо использованное время для созерцания, чтобы начать или же кончить свой день".

Конечно, совесть этот не может вызвать у православного человека ничего, кроме иронической улыбки.

К сожалению, есть православные, которые видят в учении этой общины много общего с Православием.

МЫ ПОЛУЧИЛИ щедрое пожертвование на наше издание и очень благодарим:

Владыку Митрополита Виталия, о. архим. Николая, о. прот. Феодора Мартыненко, о. прот. Иоанна Шо, о. прот. Филарета Астраханского, о. прот. Владимира Шишкова, священника о. Георгия Примака, о. Николая Артемова, о. Стефана Романчака, о. Александра Кочергина, о. дьяка Карповича, монахиню Мариям, супругов Харриса, д-ра Астмана, В. Красовского, А. Сепе, д-ра Зезулина, Г-жу Туник-Рослянскую, г-на Парфения Заворотного, о. архим. Нектария, о. Виктора Мелехова, д-ра Джонсона и трех "неизвестных".